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M od eraţii — m a g h ia ri. Mai
sunt şi de aceştia, dar nu*s cei din jurul 
d-lui Babeş Sunt sociologii din jurul re
vistei »Huszadik század«. Jászi Oszkár, 
scrie sub titlul »Ungaria, naţionalităţile 

I noastre şi străinătatea« un articol judi
cios, în care osândeşte politica »coruptă 
şi falimentată a reacţiunei feudale ungu
reşti« ce o preconizează în Ungaria toate 
regimurile contra naţionalităţilor, redu
când la nul prestigiul statului ungar în 
faţa lumii culte din Apus. Autorul arată, 

j că politica guvernelor ungureşti e o poli
tică de „tirade deplasate«, de »fanfaro
nadă scârboasă«, practicată în scopul »in
tereselor de putere egoiste" şi că »legen
da sperietoarei cu naţionalităţile« nu e, 
decât pentru a abate luarea aminte a ţă
rii do la escrocheria ce se face pe soco
teala visteriei ţării. In Ungaria bântuie şi 
azi »dominaţiunea tiranică a nobilimii feu
dale«, deţinătorii puterii statului se nă
pustesc mai cu seamă asupra »periferiilor 
locuite de naţionalităţi«, pauperizându-le 
şi despoindu-le de tot avutul traiului lor 
de mizerie şi de amar. Orice strigăt de 
revoltă şi durere e amuţit prin »osânde 
oribile« ; »libertatea de presă« e o min
ciună perversă Ia noi şi gâtuitorii liber
tăţilor publice n-au nici măcar remuşca- 

P rea faptelor lor odioase, prin cari au fă
cut din Ungaria o ţară incultă, legată în 
obezile tirăniei şi zădărnicesc toate con
diţiile unei ridicări la stări civilizate şi 
moderne.

Autorul citează din timpul m^i nou 
cazurile de prigonire ale d lor Cassiu Ma- 
niu, Francisc Hossu-longin şi Octavian 

; Goga, faţă cu cari toată munca perverti- 
toare a condeielor năimite pentru a rea
bilita în străinătate Ungaria, e zădărnicită.

Feudalii au avut totdeauna nevoie 
de »duşmani interni« pentru a da o apa
renţă de legitimitate politicei lor, care în 
realitate serveşte interesele păturei lor 
parazitare. Ei îşi ascund interesele după 
paravanul chestiunei naţionalităţilor, para
vanul acesta Iasă însă să se străvadă ade
văratul mobil al politicei lor.

Toate naţionalităţile au drept la o 
viaţă naţională cu toate atribuţiile ei mo
derne. Poporul unguresc repudiază politica 
guvernelor, ei însă e ţinut în întunerec 
pentru a nu vedea în lumina adevărului 
macbinaţiunile feudalilor. Autorul termină 
cu o avântată poezie a unui bun poet, în 
care poezie toate popoarele ţării sunt che
mate Ia o muncă comună şi solidară, pen
tru înirângerea dominaţiunei feudale şo
vine şi pentru înflorirea modernă a Un
gariei.

Bjornson a murit.
A fost de mult tot bolnav, şi iar 

îi era mai bine. Obosât de povara si
nilor şi de povara muncei neîntre
rupte, suferinţele-1 biruiau uşor, de şi 
energia ce-1 distingea se lupta din 
răsputeri cu orice suferinţă, şi se spune 
că Bjornsterne Bjornson lucra cu stă
ruinţă până-n cele din urmă clipe ale 
vieţii sale. A fost un om mare, va să 
zică, în suferinţele lui, ca şi în zilele 
lui senine. Mai spunem odată, şi-ar 
trebui poate s’o spunem de nenumă
rate ori pentru oamenii cu aspiraţii 
mari ai poporului nostru : estraordi- 
uara iui energie, cele mai alese cali
tăţi sufleteşti, ce avea, simţul de înaltă 
moralitate, spiritul de cinste şi de 
muncă, l-au ajutat adesa ia biruinţe 
peste suferinţele trupeşti! Nu s-a dat 
învins boalei odată cu capul, simţea 
că atâtea cuvinte grele ar mai avea 
de spus pentru îndreptarea relelor o- 
meneşti, dar în faţa sorţii noastre a 
tuturora pănă şi energia iui, păuă şi 
sufletul vânjos a fost silit să-şi plece 
steagul A fost demult tot bolnav, 
apoi iar îi era mai bine, şi iar se făcu 
bolnav. Acuma a murit.

A murit la Paris, în venerabila 
vârstă de 78 de ani, încunjurat de 
jalea tuturor popoarelor culte din Eu
ropa. Poate singuri maghiarii noştri 
vor fi răsuflat mai uşor, ca şi scăpaţi 
de o mustrare de conştiinţă, ia auzul 
ştirilor despre sfârşitul lui dureros. 
Dar e nădejde, c-odată vor întră şi ei 
în rândul popoarelor — culte.

*

Am dori ca Bjornsterne BjGrson 
să fie o pildă vie pentru neamul nos
tru şi pentru oricare neam, stă
pân sau stăpânit, de pe faţa pămân
tului.

Pentru noi o pildă vie ca om şi 
ca scriitor de-opotrivă. Aceiaşi energie, 
aceiaşi concepţie înălţătoare şi curată a 
vieţii, aceiaşi iubire de adevăr şi drep
tate, aceeaşi credinţă optimistă în 
triumful final al adevărului, o găsim

îu toate scrierile lui ca şi in toate 
vorbele lui cu oamenii şi în toate cu
vântările lui dela congrese!

In scrierile lui literare ca şi în 
cele politice.

Cel care a scris „Falimentul“, 
»Leonarda“, „Peste puterile noastre“, 
cunoscute şi la noi, apoi „Mânuşa“, 
în care pune teza* dacă n-ar fî oare 
dreptate, ca bărbatul să intre în că
sătorie cu aceiaşi curăţenie ca şi fe
meia, şi „Regele", cu povestea dom
nitorului care n a ştiut, că el a luat 
asupra sa datorinţe, iar nu plăceri şi 
bucurii — cel care a scris aceste 
drame, apărând pe cei neîndrep
tăţiţi şi inspirându-le nădejdi, s-ar 
fi putut oare, ca să nu fie şi 
în viaţa reală, neînduratul duşman 
al tuturor asupritorilor şi făţarnicilor? ! 
Cel care în patria lui a fost şeful par
tidului ţerânesc-radical, s’ar fi putut 
oare să nu ne ia în apărare şi pe 
noi în contra celor mai orbi şi egoişti 
„iubitori“ de dreptate, ce-s maghiarii, 
şi să nu se întoarcă cu scârbă dela 
fanfaronadele celui mai făţarnic „pa
cifist“ din toţi pacifiştii Europei, ce 
este demascatul Apponyi ? !

Nu, nu s’ar fi putut să facă al- 
mintrea, şi nu aşa cum a făcut. Ar 
fi trebuit întâi să poarte o cumplită 
luptă cu — siue îusuş.

Bjornson nu ne-a apărat pe noi, 
Bjornson a apărat — dreptatea!

*

„Supremaţii“ noştri au ajuns în 
frigurile lor să nu se mai teamă nici 
de ţeară, nici de Rege, nici de nea
murile noastre surori din vecini, 
nici de conştiinţa lor proprie, — 
ne mai vorbind de puterile cereşti şi 
de Iehova al celor mai mulţi — 
decât numai şi numai de oprobriul 
străinătăţii, de antipaţiile statelor 
străine, cătră cari, odată compromişi, 
înzădar s-ar mai fi adresat, când le-ar fi 
venit iarăş pofta de conspiraţii, şi ar 
fi avut ceva de vânzare.

In BjGrnson noi perdem pe acela 
care a ştiut să dea cel mai viu glas

durerilor noastre, şi să deschidă ochii 
la cei mai mulţi din acea străinătate 
„înfricoşată“. Ar trebui să tragem 
clopotele pentru odihna sufletească 
a Iui, şi să ne încadrăm in negru 
ziarul, ca la moartea ori-cărui bărbat 
mare al nostru, care a luptat pentru 
drepturile noastre. Atât mai vârtos, 
că ei nu a ridicat cuvântul numai 
pentru un neam, ca şi noi, împinşi 
spre egoism în urma unor situaţii 
vitrege, ci pentru toate popoarele ce 
sufăr.

Ar trebui să jelim neamul în
treg.

Şi dacă n-o facem, nu e pen- 
trucâ n-am şti şi n-am vrea aă fim 
recunoscători după cuviinţă. Suntem 
însă tăcuţi îu jalea noastră, şi ne fe
rim de sgomot, fiindcă ne ferim şi de 
zimbetele maliţioase.

Ni-s’ar zice poate: „Da, da, acu
ma plângeţi şi-l ridicaţi îu slavă, dar 
dacă nu ar fi fost prietinul vostru, 
nici n*aţi şti acuma cine e „marele 
scriitor şi geniu“ din Norvegia...“ Ni- 
s-ar zice aşa, fiindcă ar fi mult mai 
miopi, decât să iee de seamă, că dacă 

I judecăm geniile după cum ne sunt 
prietini sau duşmani, iar nu după 
valoarea lor absolută, dacă suntem 
incomplecţi şi egoişti în cunoştinţele 
şi aprecierile noastre, vina e tot a 
lor, — cari ne silesc să ne risipim  
forţele in o luptă pentru libertăţi 
elementare, în  loc de-a ni-le putea 
cheltui, pentru o desvoltare culturală 
superioară!

Totuşi, BjGrnson a fost mare; 
mare în toate.

Mare — fiindcă l-au înjurat ei î

Prezidentul casei magnaţilor, Desewffy, 
şi-a dat dimisia. Va fi înlocuit de Csâky 
Albin. Ban al Croaţiei este numit To- 
masics.

Războiul din Balcani. Iată ultimele 
ştiri ce primim : Toate trei corpurile de ar
mată bulgară se află pe picior de războiu. 
In cercurile oficiale turceşti se declară to-

FOlLETONUL »GAZ. TRANS.«
**//*//*//*//*/'*.*//*//*//*//*//*;'*//*/.  *//*//*.

Serenadă.
Ce suflet fără pace cutreeră p’a.fară 
In noaptea fără lună şi fără nici o stea? 
Ce suflet fără p^ce, în noaptea solitară 
îmi bate la fereastră? Ce caută? Ce vrea?

E vântul, vântul iernii — pribeag iără că-
[min —

Ce-ar vrea din largul zări*', în alte zări
[să iasă:

Svârlindu-1 ca o pradă pământului străin 
Din sânul ei l-alungă Normandia ceţoasă.

El vine singuratec şi sgudue pământul 
Şi nici un munte ’n cale nu-i pune stăvilarj

! Aleargă peste câmpuri şi ’n glasul lui barbar, 
Lătrat de vulpi, hiene şi lupi,— aduce vântul.

Atâtea strune are fantasticul rapsod !..
0 lume întreagă urlă in strania-i fanfară, 
Acum coboară glasul, acuma urlă iară 
Şi iar se tângueşte în note de prohod...

El cântă largi acorduri, profunde şi ciudate 
In cari, nedesluşite, atâtea glasuri mor 
Sunt glasuri ce blestemă, sunt glasuri

[revoltate
Sunt glasuri de pădure... de mare... de popor...

— Ce singur, în văzduhuri, © vântul dela
[Nord!..

Ce singur, căci tovarăş el n’are nici zăpada,. 
De hohote e plină acuma serenada 
Căci Râsul năvălit-a în ultimu-i acord... 

Chatilon (Seine) Ianuarie 1910.

(»Ramuri«) Victor Eftimiu.

Zgomotul oraşelor.
de N. Zaharla.

Pe lângă nenumăratele foloase ce ni 
le procură mersul mereu crescând al civi
lizaţiei, sunt şi unele neplăceri, cari devin 
păgubitoare sănătăţei.

Una dintre acestea este zgomotul 
oraşelor mari.

Un distins neurolog, doctorul Hyslop 
— Intr-o scriere întitulată »Noise in ist

sanitary aspect« (Zgomotul din punct de 
vedere sanitar) — spune că: »in viaţa oră
şenească nu există nici un iactor mai în 
stare să pricinuiască oboseală cerebrală, 
yrmată de felurite turburări nervoase, de 
cât stimularea neîncetată a creerului prin 
mijlocirea organelor auditive«.

Această constatare au făcut-o şi alţi 
specialişti.

De ce zgomotul enervează atât de 
mult? Mai intâiu de toate, fiindcă simţul 
auzului este în contact mai direct cu cree- 
rul. Afară de aceasta, senzaţiile auditive 
displăcute aunfc mai greu de evitat de cât 
altele, căci sunt mai persistente. De o în
ţepătură, de un miros neplăcut, de o lu
mină supărătoare, otc, ne putem feri în 
diferite moduri, pe când un zgomot pro
dus la o anumită depărtare nu-1 putem 
evita atât de uşor.

Afară de aceasta, sistemul nervos a 
devenit cu mult mai rafinat şi, prin ur
mare, mai impresionabil. Aşa se explică 
de ce oamenii, cari muncesc în deosebi cu 
creerul, sunt cei mai impresionabili ia 
zgomot.

Neuroza produsă de zgomot prezintă 
ia mulţi bolnavi o ioane ciudată particu
laritate. Un doctor american R. Olding

Beard a observat, că aceia care se bolnă
viseră de nervi din cauza zgomotului şi 
intraseră spre lecuire’în sanatoriul lui, si
tuat într-un loc unde era tăcere absolută, 
— nu puteau să doarmă din cauza liniş
te5, Zgomotul le devenise necesar, cu toate 
că le era vătămător. Din această cauză 
dânsul a trebuit să cumpere o pompă cu 
vapori veche, pe care o punea să funcţio
neze noaptea, pentru ca să producă un 
minimum de zgomot, necesar celor ce su
fereau de această ciudată particularitate.

Este interesant un caz, despre care 
vorbeşte un ziarist francez, în Figaro.

O ţărancă venise la Paris să se facă 
servitoare. Din cauza grozavului zgomot 
a devenit neurastenică. Intorcându-se la 
ţară, starea i s a agravat din cauza iiniş- 
tei, de care se desobişnuise.

Cea mai obişnuită boală, care o pro
duce zgomotul este neurastenia; iar la cei 
deja neurastenici le-o agravează.

II.
Consîatându-se pericolul ce 1 pre

zintă zgomotu! pentru populaţia oraşelor, 
atât de agitată şi fără asta, acum câţiva 
ani s-a întreprins o campanie serioasă în 
potriva lui. începutul a pornit din Fila- 
deiilâ. In fabricile enorme de acolo lucrul
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tuşi că mişcarea nu e îndreptată contra 
Turciei.

Ziarul »Fremdenblatt« scrie : In în
trevederea de eri d-nii Aehrenthal şi Mi- 
lovanovici au avut ocaziunea de a discuta 
situaţiunea din Balcani, care este influen
ţată de agravarea raporturilor turco-grece, 
precum şi despre afacerile politice şi co- 
»erciale pendinte între Austro-Ungaria şi 
Serbia, cari au fost discutate în modul cel 
mai amical.

Ziarele anunţă că ministerul turc a 
aprobat proiectul de a se întări fortifica
ţiile din Salonic.

In cercurile parlamentare greceşti se 
asigură că unii dintre deputaţii influenţi 
ju ri turci se gândesc la o înţelegere di
rectă cu Grecia cu privire la soluţiunea 
«hestiunei cretane.

D. Gryparis a făcut ministrului de 
externe declaraţiunea oficială că temerile 
relative la chemarea Adunării naţionale 
sunt neîntemeiate. Convocarea este dato- 
lorită trebuinţei de restabilire a ordinei 
şi liniştei în interior şi dorinţei de a se 
Înlătura dificultăţile externe. Alegerile vor 
avea loc în Decemvre ori în Ianuarie. Gu
vernul elenic speră că Poarta va aprecia 
Importanţa acestei măsuri, care probează 
sincera dorinţă de a menţine bunele rela- 
ţiuni cu Turcia.

Memorial studenţilor români,
in contra nnmirei ini Siegescn.
Onorat Senat Universitar!

După o aşteptare de aproape un an 
de zile Maj. Sa prea graţios s’a îndurat, la 
propunerea ministrului cultelor şi a in
strucţiei publice, să numească profesor 
extraordinar la catedra de limba şi litera
tura română pe d-1 dr. Iosif Siegescu. Nu
mirea aceasta neaşteptată — a trezit sur
prindere şi indignare generală în sânul ti- 
nerimei universitare şi a opiniunei publice, 
care poartă la inimă interesele celei mai 
Înalte şcoale a ţării, ale universităţii din 
Budapesta.

Pe noi, cei subscrişi mai jos, cari con
siderăm universitatea de cel mai înalt for 
al ştiinţei şi cari ne-am apropiat cu toată 
căldura sufletului de sanctuarul ştiinţei, 
numirea aceasta ne-a consternat de-a drep
tul. Prin urmare cu profund respect cerem 
Onor. Senat universitar, ca în numele ştiin
ţei şi a moralităţii ştiinţifice, să încerce a 
respinge din sânul său pe acest membru 
nou, absolut incapabil şi necorăspunzător.

Nou numitului profesor universitar 
extraordinar îi lipseşte, la limba şi litera
tura română şi cea mai elementară pre
gătire. Despre el ştim că n’a trecut nici
odată graniţele dialectului său şi că nu 
ştie rosti nici cea mai simplă frază în limba

românească literară. Cauza acestei Igno
ranţa deplorabile nu este numai lipsa de 
pregătire ci mai ales sărăcia lui sufletească. 
De mic copii a umblat numai în şcoli ma
ghiare. Dela clasa întâi păn’ la cel din 
urmă doctorat s’a adăpat numai la izvoa
rele culturei maghiare. Şi-a câştigat di
ploma de profesor la limba şi literatura 
maghiară. A funcţionat ca profesor de lim
ba şi literatura maghiară la un liceu din 
Budapesta. Şi cu toate acestea nici ungu
reşte nu ştie.

lată câteva mostre ale neştiinţei lui 
de ungureşte şi ale lipsei de critică, pe 
cari le-am spicuit din cartea lui: »A ro
mán helyesírás története«.

»Latin eredetű vallásos szavak«. (Cu
vinte religioase de origine latină p. 5.) >A 
román nép legrégibb maradványait tehát 
szláv nyelven irták cyril jegyekkel«. (Ră
măşiţele cele mai vechi ale poporului ro
mân, le au scris în limba slavonă cu ca
ractere chirilice p. 7).

(Mai urmează şase exemple, tot aşa 
de încornurate. După aceia memoriul con
tinuă):

Dacă profesorul de maghiară al unui 
liceu din Capitală a ajuns, după atâta pre
gătire să ştie numai atâfa ungurească, se 
poate închipui la ce rezultate a ajuns în 
limba şi literatura română, care în preo- 
cupaţiile lui de până acum a avut abia 
o importanţă de mâna a doua. Dovada vor 
face-o pilde alese în grabă din lucrările 
(? Red.) lui.

(Urmează iarăşi vr-o douăsprezece 
exemple, dinj cari reese evident că Şle- 
gescu nu ştie filologie, istorie, nu ştie 
traduce din româneşte, şi se contrazice în 
aceiaşi proposiţie. Pe urmă....) Dar nu mai 
continuăm.

Onoratul Senat universitar a avut 
ocazie să se convingă de pregătirea ştiin
ţifică a omului acestuia, care e chemat as- 

 ̂ tazi, în urma unui abus ministerial, să 
f poarte între noi făclia ştiinţei. Subscrişii 
| nu ne putem explica aceasta minune, cea 
| mai mare — a veacului: cum a putut a- 
| junge profesor public extraordinar bărba- 
I tul, care a fost nevrednic pentru a fi do
cent privat.

Nu ne îndoim;, c.ă onoratul senat u- 
niversitar va lua io > w id tra re  cererea 
noastră şi se va face iu.'V&re şi punte ca să pă
zească idealul unor tineri setoşi de ştiinţă, de 
amara decepţie de a vedea plecat steagul 
ştiinţei în faţa ignoranţei şi a imorali
tăţii.

Din cauzele înşirate mai sus, noi nu 
putem cerceta cursurile lui Şiegescu, fi
indcă nu-1 putem considera de reprezen
tant al ştiinţei. Mânaţi de înalta morală 
ştiinţifică, de dorul muncii oneste şi de 
setea de cunoştinţe, cu respect rugăm 

: Onoratul senat universitar să scape uni

versitatea de ruşinea aceasta, de care as
tăzi vorbeşte Europa întreagă.

Ai onoratului senat universitar, cu 
profundă stim ă:

A. Esca, S. Bornemisa, V. Tampa, P. 
Suba, O. Rudean, M. Lupaş, D. Ţârnea, I. 
Perin, I. Puşcariu, L. Câmpian, L. Leehin- 
ţan, E Ţepos, I. Baciu, G. Preşmereanu, 
A. Beleş, I. Florescu, H. German, A. Do- 
brescu, D. Nistor, V. Ţârnea, A. Crişan, E. 
Todoran, I. Jianu, V. Cuţean, S. Cornean, 
M. Baltă, St. Albu, A. Mager, J. Sturza, D. 
Cazacu, V. Filip, D. Preda, E. Rusu, A. 
Savu, R. Popoviciu, Z. Beşan, T. Filipan, 
V. Sto’ca, C. Popoviciu, S. Mladin, G. Ho- 
tăran, I Vânătu, P. Jorgovan, G. Tămaş, 
D. German, V. Jula, D. Beneat, N. Aron, 
M. Creţu, O. Ghiţă, T. Iluţia, S. Evuţianu, 
I. Ciosa, I. Vintilă, N. Dordea, T. Suceava,
S. Oprean, I. Duma, V. Chiriţă, N. Fulea, 
D. Cosma, Răduloiu, V. Kirvai, H. Avram,
T. Sârbu, N. Russu, T. Frenţ, E. Giurgiu, 
A. Măcelarii!, A. Iancu, V. Groza, M. Fló
rian, V. Tincu, V. Pintea, A. Balinth, A. 
Augur, L. Gábor, I. Majer, T. Băbuţia, B. 
.Tocuia, 1. Radoslav, D. Moisin, M. Natarin- 
ga, I. Teleguţiu, M Popu, P. Savu, I. Ivaş- 
cu, C. Tógán, I. Geţia, T. Ilieşiu, V. Marcu, 
S. Borzea, V. I. Vlad, V. Maniu, M. Noaghea.

Studenţimea din România.
— După „Neamul Românesc“ —

La Iaşi se lucrează la înfăptuirea noii 
organizaţii studenţeşti, stabilită prin sta
tutul votat în cumintele congres studen
ţesc din Septemvrie trecut.

Câteva cuvinte lămuritoare sunt de
lipsă.

După noua orgamsaţie, toată studen
ţimea românească, de pretutindeni: din 
ţară, de pesîe hotară, din streinătate, se 
consideră ca făcând parte din o singură 
societate, care poartă numele de »Societa- 
tatea generală a tuturor studenţilor ru
mâni«.

Scopul acestei societăţi generale este 
»de a întreţinea veşnic vie şi activă con
ştiinţa de solidaritate frăţească între stu
denţii români de pretutindeni, în vederea 
colaborării lor unitare Ia munca pentru 
păstrarea, întregirea firească şi înnălţarea, 
prin cultură, a neamului româuesc«.

Mijloacele de căpetenie, prin care în
treaga studenţime românească, de pretu
tindeni. va lucra pentru ajungerea acestei 
ţinte, sunt :

a) înscrierea tuturor studenţilor, ca 
membri, în »Liga pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor«.

b) Stabilirea unei legături cât mai 
strânse între studenţime şi apostolii ridi
cării satelor: învăţătorii şi preoţii

c) înfiinţarea la oraşe, şi raai ales la 
sate, de şcoli de adulţi, biblioteci populare, 
case naţionale ; se va lupta iarăşi, prin în
demn neîntrerupt, pentru înfiinţarea de 
cooperative săteşti, bănci populare, obştii 
săteşti.

d) Ţinerea de predici morale prin bi
serici, precum şi ţinerea de şezători oră
şeneşti şi săteşti — cu cântec românesc, 
joc românesc, cetiri de scriitori poporali, 
conferinţi familiare de lămurire şi îndru

mare asupra diferitelor chestii practice 
(antialcoolism, igienă casnică, corporală, gos
podărie naţională şi sistematică, etc.), ori 
culturale (port şi obiceiuri naţionale, isto
rie naţii nală, etc.)

e) înfiinţări de societăţi studenţeşti 
de excursie, sport, gimnastică, rausică, 
teatru.

f) înfiinţare de »căminuri studenţeşti«, 
unde ori ce student sărac să poată găsi 
masa şi casa în condiţiile cele mai ieften8 
cu putinţă, care să înlesnească strămuta
rea studenţilor dela o universitate la alta 
şi, mai ales, să se poată da . posibilitatea 
studenţilor români de peste hotare de a 
ascu’ta cursurile universităţii noastre.

Această »Societate generală a tutu
ror studenţilor români« se subîmparte în 
»Centre studenţeşti universitare«, pe uni
versităţi, şi în »Cercuri studenţeşti jude
ţene«, pe judeţe.

La orice universitate, fie chiar din 
străinătate, dacă se află înscrişi un număr 
mai mare de studenţi români, se poate 
constitui un centru. Deocamdată s-au de
clarat constituite »Centrul universitar Bu
cureşti« şi »Centrul universitar Iaşi«. Să 
sperăm că, în curând vom avea: Centrul 
Cernăuţi, Centrul Budapesta şi altele. Un 
centru universitar cuprinde totalitatea stu
denţilor români înscrişi într-o universitate. 
Bunăoară »Centrul studenţesc Iaşi« cu
prinde întregul număr al studenţilor ro
mâni înscrişi la universitatea din Iaşi. Fie
care centru este condus de un comitet de 
doisprezece studenţi, în frunte cu un pre
şedinte, aleşi de întreaga studenţime a 
Universităţii, pe Facultăţi.

In afară de centrele universitare, după 
cum am spus mai sus, studenţii mai sunt 
grupaţi pe „Cercuri judeţene«. Un cerc ju
deţean cuprinde pe toţi studenţii români 
câţi îşi au locuinţele în cuprinsul unui ju
deţ. Bunăoară »Cercul studenţesc bctuşă- 
nean« cuprinde pe toţi studenţii români, 
cari loeuiescîn oraşul şi ţinutul Botoşanilor. 
La basa Cercurilor, ca şi la a Centrelor, 
stă acelaşi statut de organisaţie şi de ac
tivitate — votat în congres.

Ceremile sunt conduse însă de un 
comitet compus numai din patru membri: 
un preşedinte, un vice-preşedinte, un se
cretar şi un casier. Cercurile judeţene a- 
târnă înt^u câtva de centre. Aşa, bună
oară, în ţară, cercurile studenţeşti jude
ţene din Moldova atârnă de Centrul uni
versitar ieşan, iar cercurile judeţene din 
Muntenia, Oltenia şi Dobrogea atârnă de 
Centrul universitar Bucureşti.

Această atârnare se arată numai prin 
datoria ce o au cercurile studenţeşti de a 
ţinea în curent Centrul respectiv cu acti
vitatea lor, precum şi aceia de a contribui 
cu 25%' din produsul serbărilor ce fiecare 
cerc le va da, la sporirea acelui »fond in
alienabil« ce va trebui să formeze averea 
fiecărui centru universitar.

Congresele studenţeşti vor avea loc 
din trei în trei ani. In fiecare an însă va 
avea loc o întrunire de delegaţi a tuturor 
Centrelor şi Cercurilor, succesiv în Bucu
reşti şi iaşi, cari vor discuta activitatea 
anuală a acestor organisaţii studenţeşti, 
precum ti noile propuneri ce se vor raai 
face în vederea scopului urmărit. Hotărâri 
nouă însă nu se vor lua decât în congre*

nu încetează de loc. Lucrătorii cari îşi 
terminau serviciul la 5 dimineaţa, nu se 
puteau odihni de loc, din cauza zgomotu
lui mereu crescând din oraş. Mumele şi 
soţiile se plânseră autorităţilor municipale, 
care deferiră cazul consiliului sanitar su
perior. — Intre alte măsuri ce s-au luat, 
a fost că se formară »zone de linişte« în 
jurul spitalelor, prescriindu-se amenzi mari 
In potriva tuturor cari o turburau.

De acolo campania a mers mai de
parte. La New-York, s-a interzis flueratul 
vapoarelor şi al locomotivelor »Oricine 
are dreptul să denunţe ^ocietăţei pentru 
prevenirea zgomotelor inutile« sau chiar 
de-a dreptul poliţiei, pe proprietarii de fo-, 
nografe, de câni, de papagali sau pe su
nătorii de instrumente prea zgomotoase 
cari nu respectă în deajuns liniştea veci
nilor«.

La Cleveland, Bufallo, Detroifc, etc. 
s-a oprit de asemenea flueratul.

După cum era firesc, din America 
s-a întins campania în potriva zgomotului 
şi în Europa.

încă din anul 1884 se interzise la 
Berlin muzica ambulantă.

Acum în urmă s-au fixat anumite ore, 
când locatarii au voie să cânte din instru
mente.

La Viena şi la Paris s-au interzis de 
asemenea muzicanţii ambulanţi.

Cu toate că Şpania este o ţară ultra-

catolică, totuş la Bilbao s’a oprit, sunarea 
prea multă a clopotelor dela biserici.

Este interesant un proces, care s’a 
judecat acum un an la Eisenach. Un ho
telier s’a plâns că clopotele dela ceasorni
cul unei biserici din apropiere, sunând toate 
ceasurile şi jumătăţile, clienţii săi nu se pot 
odihni. El a cerut ca noaptea, începând de 
la 10 oare, ceasornicul să nu mai funcţio
neze. A obţinut câştig de cauză.

Nu este nevoie să enumărâm trate 
localităţile, unde s’au luat măsuri în po
triva zgomotului.

Vara trecută s’a ţinut la Londra pri
mul congres în contra zgomotului; ia 1910 
se va ţinea Ia Berlin ; iar in 1912, la New- 
York

III.
Ceea ce se observă la noi, este com

plecta nepăsare faţă de comodităţile vieţei 
aproapelui. Sunt rari aceia, cari să ţină so
coteală de cei ce-1 înconjoară. Nu parcurgi 
pe stradă o distanţă de 15 sau 30 de paşi, 
fără ca să vezi pe unul sufiându-şi nasul 
cu degetele.

La concerte trebue să fie scris cu li
tere mari pe afiş, că zgomotul nu e per
mis în timpul execuţiei. Ceea ce caracte
rizează pe o mare parte din public, este 
nepăsarea şi lipsa de bunul simţ.

O campanie în potriva zgomotelor 
mari — a flueratului — s’a început şi la

noi. In urma intervenţiei primăriei Capi- ; 
talei, direcţia căilor forate a interzis flue- 
ratul locomotivelor în girile Filaret, în 
staţia B M şi Dealul Spirei. E de prisos 
să mai spunen: cât de inteligentă este a- 
ceastă măsură. Ar fi da dorit ca ea să se 
generalizeze.

îmi amintesc de plângerea unui vi- 1 
legiaturist dintr’o foarte însemnată sta
ţiune climaterică de la noi. A trebuit să 
părăsească hotelul, fiind-că era lângă gară 
şi-l asurzeau fluerăturiie locomotivelor, cari j 
erau şi mai grozave din cauza ecoului.

Este toarte de dorit să se înceapă o 
campanie şi în potriva zgomotelor mai 
mici, dar foarte supărătoare. Adesea zgo
motele mici dar distincte sunt mai supără
toare, decât cele mari însă confuze.

Uruitul este mai puţin i cOmodant 
decât lătratul unui câne, de ext In 
mijlocul uruitului, gândirea îşi poate unna 
cursul, atenţia se poate mai uşor fixa la 
o muncă intelectuală încordată, pe câtă 
vreme strigătul sonor al unui ^recupeţsau 
lătratul unui câine ne distrage mereu a- 
tenţia.

In potriva câinilor cari muşeă sau 
latră, singurul mijloc de apărare este bot
niţa. Ar fi timpul ca să se introducă şi la 
noi. Unii protectori ai animalelor spun, că 
acesta e un mijloc barbar. Idee greşită, 
după părerea noastră; căci mai înainte de 
a proteja pe animale, trebue să protejăm

pe oameni, cari sunt cu muit mai folosi
tori societăţii.

Aceste măsuri ar trebui să se întindă 
nu numai ia câinii vagabonzi, dar şi la cei 
de prin curţi. Acum o săptămână am avut 
ocazia să văd, cum doi câini erau să sfâşie 
pe un copil. în gangul unei caso dintr’o 
stradă situată în centrul Capitalei.

In curtoa unei case din apropierea a 
două ministere se alia doi câini de mări
mea unor viţei, cari latră ziua şi noaptea 
aproape fără încetare.

Proprietarii unor asemenea incomo- 
dante patrupede n’ur avea nici un drept 
să protesteze, invocând faptul ca sunt stă
pâni la dânşii acasă : doar acest drept nu 
trebue s t se întindă pănă acolo, încât să 
violeze dreptul vecinilor la linişte. După 
cum am spus mai nainte. asemenea mă
suri au fost luate în alte părţi, ca New• 
Yorky Boston şi multe centre europene. 
Ele sunt foarte îndreptăţite mai ales la 
oraşe. £e ştie că la ţară cânele serveşte şi 
pentru paza casei; pe câtă vreme acest 
rol este de prisos la oraşe. Afară de aceasta 
ţăranul este mai puţin impresionabil ia 
zgomot.

ln aceasta stă partea delicată a ces* 
tiunei, că zgomotul a mers crescând toc
mai acolo, unde populaţia a devenit mai 
puţin în stare a-t suferi. Măsuri de apă
rare se impun deci cât mai curând.

B u c u r e ş t i . (» V. JV.«)
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le studenţeşti. Cătră comitetul acesta de 
alegaţi vor îndrepta Centrele şi Cercurile 
dte raport amănunţit asupra activităţii 
lor anuale, precum şi asupra întregii ad- 
sinistraţii cu tablouri în regulă de chel- 

şi încasări.
Din aceste rapoarte se va întocmi un 

amriu, care va mai cuprinde încă şi alte 
lucruri frumoase şi de folos ca: 

ichete asupra stării materiale a ţărănimii 
muncitorimii româneşti, cercetări asupra 
ifletului, literaturii şi artei poporului etc.

Anuariul acesta va trebui să fie o 
e de seamă a muncii depuse de în- 
3ga studenţime românească de pretu

tindeni, pentru propăşirea sa şi a neamu- 
său, cătră acelaş ideal românesc. 

Statutele votate în congres se vor 
pări în curând şi se vor trimite Centre

lor ca şi tuturor Cercurilor constituite pănă 
icum. Pănă la tipărire, se vor putea tri- 
ite Cercurilor, care vor mai avea nevoie, 
şi pănă acum, în manuscris. In Mol

ima cele mai multe cercuri s-au consti- 
it. Nădăjduim că, pănă la Paşti, să avem' 
ircurile constituite în întreaga ţară, pen- 

ru a putea, în vacanţa Paştilor, şi mai 
es în cea de vară, să se întreprindă, de 
itră întreaga studenţime, o acţiune ge
nerală, la sate şi la oraşe, coniorm pro- 
ramului de activitate, pe care studenţii 
lunaţi în congres şi-au luat, în chip so
iţi, însărcinarea de a-1 duce la înde- 
nvre.

Mişcarea culturală in B ihor.
în ş ti in ţa re .

Reuniunea »Hilaria« din Oradea-raare, 
preună cu întreaga inteligenţă română 
In Oradea şi din Bihor, va arangia în ziua 
10 Martie nou, o mare serată artistică 

mată de dans. Se va reprezenta piesa mu- 
Şezătoarea din partea unui grup de 

liletanţi (dame şi domni) din Sibiiu, sub 
inducerea autorului, a d-lui Dr. Tiberiu 
ediceanu, bine apreciatul nostru compo- 

itor muzical, care cu piesa aceasta a avut 
etutindeni succese strălucite, 

j Va cânta d-na Veturia Triteanu, cu-

Îiscuta noastră artistă din Sibiiu, pe care 
i cari au avut prilegiul s’o asculte, au nu- 
it’o priveghitoaren Ardealului. Serata a-

Easta e chemată să întruniască Bihorul 
împrejurimile lui la o mare manifestaţie 
lturalâ-naţională, de care pănă acum n’a 
nat parte.
■ Şi pănă când se vor expedia învită- 

speciale, atragem de pe acum aten- 
iunea On. public românesc asupra acestei 
iprezentaţ'i grandioase, care promite a fi 
ntre cele mai înălţătoare, şi la care am 

ori să-şi dea întâlnire toată suflarea ro
mânească din Bhor.

Vom ţinea On. public în curent cu

Eate pregătirile pentru această serată, iar 
ste câte-va zile vom publica şi progra- 
ul detaiat.

Ne bucurăm, că Bihorul dă semn de

ST
25 Ianuarie v.

P u terea  «m ei n a ţ ii .  Cuvântul 
« a ajuns un termin de despreţ 

l limbii. A zice despre cineva că e idea- 
ist, înseamnă a zice aproape că e prost 

imbecil. Idealistul este acela care tră 
ite în rori, care nu vede realitatea lu- 
rilor, care se înşalS, într-un cuvânt: 

on orb. De sigur că, dacă toţi aceia cari 
«unt azi ţinuţi ca idealişti ar fi astfel5 
despreţul care se leagă de ei ar fi din cele 
mai îndreptăţite.

»Din nenorocire, sunt numiţi adeseori 
ideaiişt» oameni cari văd mai departe d8- 
<ât contemporanii lor. In acest caz, pu- 

este cel orb şi acei oameni sunt 
aceia cari văd. Dar, deoarece publicul nu 
lâreşte zările depărtate, ajunse foarte 
limpezi pentru acele persoane cu vederea 
mai puternică, el socoteşte ca idealişti pe 
aceia cari sunt, în realitate, mult mai rea
lişti decât ei însuşi, dar cari nu par astfel 
din pricina neştiinţei generale.

»Astfel propoziţia urm ătoare: >pw- 
ferea unei naţii este în raport direct cu 
mmtia pe care o inspiră în jurul ei*, 
pare'asfcăzi de un idealism peste măsură. 
In zilele noastre, oamenii aşa-zişi practici 
şi idealişti spun că puterea unei naţii este 
în raport direct cu numărul ,de tunuri şi 
de regimente pe care le are în timp de 
risboiu. Cu toate acestea, proposiţiunea 
formulată mai sus este de un realism ab

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

solut. Numai că cea mai mare parte a oa
menilor nu cunoaşte mecanismul adevărat 
prin care se făptuiesc asimilările, adecă 
cuceririle naţionale. Se crede că o de ajuns 
să pui mâna în mod politic pe o ţară, pen
tru ca să o şi asimilezi în mod intelec* 
tual, şi că e peste putinţă să asimilezi o 
ţară fără să o stăpâneşti în mod politic. 
Numai în urma acestei neştiinţe proposi
ţiunea anunţată aici pare idealistă. Dacă am 
cunoaşte bine procederile psichice prin 
mijlocul cărora se înfăptuesc asimilările 
naţionale, această propoziţiune ar părea 
numai constatarea faptului cel mai exact 
şi cel mai real care se poate observa.

»Neştiinţa şi idealismul sunt termini 
sinonimi, de sigur. Dar asta nu ne opreşte 
ca, adeseori, să socotim drept idealişti pe 
unii oameni numai pentru că ştiu mai 
multe lucruri decât cei din jurul lor«. — 
1. Novicow.

Conferinţa d-lui Bănuţiu la Dej. D-i
Aurel Bănuţiu, directorul artistic al socie
tăţii pentru fond de teatru român va ţinea 
în 9 1. c Miercuri seara la 7 oare o confe
rinţă despre »Teatrul modern« în Dej în 
sala de lângă cafenea (cu intrarea prin 
grădină) a hotelului »Hungaria«. Membrii 
din jur ai societăţii pentru fond de teatru 
român, precum şi toţi aceia cari poartă in
teres pentru progresul nostru cultural, 
sunt invitaţi pe aceasta cale a participa ia 
conferinţa amintită. — Cu desebită stim ă: 
Dr. Liviu Micşa presidentul comitetului 
filial.

Coriolan Brediceanu. Acum se împli
neşte anul dela moartea lui Coriolan Bre
diceanu, sufletul românilor lugojeni şi bă
năţeni, al cărui lipsă din mijlocul şi din 
fruntea noastră o simţim pas de pas, zi 
de zi şi ceas de ceas. Casina română din 
Lugoj, a cărei membru devotat, a fost şi 
president în mai multe rânduri a luat ini
ţiativa pentru oficiarea unui parastas în 
sfta biserică, după care va urma o şedinţă 
festivă a casinei române.

Luând în considerare împrejurările 
date, se va oficia parastasul Dumineca ce 
urmează după ziua aniversară a morţii, 
adecă la 31 Ianuarie v. (13 Febr. ri.)

Gontribairi pentru fondul cultural al 
dieceseî Aradului. Preasfinţia Sa Joan I. 
Papp, episcopul Aradului 1000 cor. Nicolae 
Conopan notar Sobotel 4 cor. Eliza Co- 
nopan notaieasă sobotel 2 cor.. Victoria 
Popovici Bich ş 25 cor, Silviu Popovici 
protopretore Birchş 25 cor, Victor Popo
vici preot Bichiş-Ciaha 100 cor., A ndrei 
Bogdauov epitrop Ciaba 50 cor., Constantin 
Petrov cultivator de verdeţuri Ciaba 20 
cor., Vieiko Dielov, cultivator de verdeţuri 
Ciaba 20 cor., Alexandru Ivanov cultivator 
de verdeţuri, Ciaba 20 cor., Cristina Po
povici notăreasă Ciornaş 20 cor., Comuna 
bisericească Ciornaş 50 cor, Gavril Po- 
pluca preot Cintei 25 cor., Vasile Beleş 
preot Chitighaz 25 cor., Giuia gerrr. cu 
tasul în biserică 4 cor. 50 fii., Petru Bi- 
herea preot G'ula-germ. 50 cor., Pavai 
Anulău eomersant Giula-germ. 25 cor. Co
muna bisericească Giula-germ. 25 cor., 
Petru Cubaş preot Giula-maghiarâ 5 cor. 
Mihai Vorţan învăţător 1 cor.

August Bebel şeful social-democraţiior 
germani împlineşte la 22 Februarie vâssta 
de 70 de ani. Zilele acestea a apărut mult 
interesantul lui volum : »Din viaţa mea« 
In această operă Bebel povesteşte pe iarg 
cele mai interesante epizode din viaţa şi 
activitatea sa.

Tăierea sticlei cu ajutorul foarfecelor-
Nimănui nu i-ar fi trecut prin cap că s-ar 
putea tăia o bucată de sticlă cu o pereche 
de foarfeci ordinare tot aşa de lesne cura 
se taie o foaie de hârtie. Şi eu toate astea 
faptul este foarte simplu şi se poate în
cerca de ori şi ciue. Pentru aceasta este 
suficient ca sticla de pildă o bucată de 
geam, să fie complect cufundată într-un 
hărdău plin cu apă. De“ asemenea foarfe
cele cu care 89 taie şi mânîio operatorului 
să fie cufundate în apă. in aceste condi- 
ţiuni se poate tăia bucata de geam în linii 
drepte sau curbe, întocmai ca o foaio de 
hârtie, fără nici o urmă de crepăturâ sau 
plesnitură a sticlei. Tot secretul constă în 
aceea că apa anihilearză vibraţiunile fo a r
fecelor şi a sticlei, vibraţiuni cari în aer 
îmj.edecă ca operaţiunea să răuşească. De 
altfel este suficient ca în timpul opera- 
ţiunei o părticică din foarfeci să iasă din 
apă pentru ca operaţiunea să nu reuşească. 
Se poate încă tăia sticla subţire fără să o 
cufundăm în apă. Trebueşto însă a lipi pe 
bucata de sticlă, ce voim a tăia, bande 
subţiri de hârtie dispuse în toate sensu
rile pe ambele feţe. Aceste bande de hârtie *

împedecă vibraţiunile foarfecelor şi a sti
clei şi permit a 'se tăia sticla fără ca a- 
ceasta să crape. Primul procedeu însă este 
cel mai sigur. — (»Munca«)

Obştlile tiin România, d-i c. Dumi-
trescu-Bumbeşti inspector al băncilor po
pulare şi cooperativelor săteşti a inspectat 
băncile şi cooperativele din judeţul Dolj. 
El a constatat că în comuna Cârna din 
acest judeţ există cea mai mare obştie din 
ţară. Ea stăpâneşte 18 mii de pogoane de 
pământ, a vândut făină în valoare totală 
de 20 de mii de lei într-un singur an, are 
disponibil porumb pentru o valoare de 30 
de mii de iei, iar beneficiul net realizat 
anul trecut a fost de 25 mii do lei. Ob
ştea numără acum aproape 2 mii de mem
brii ţărani.

Oraşul Budapesta e al doilea oraş 
din lume în privinţa muiţimei eazurikr de 
oftică. In frunte stă Moscova. Fără a sta 
la ceartă cu Drul Al. Szabo, dacă nu cumva 
nedreptăţeşte Bucureştii în privinţa ran
gului, destul că Buda-Pesta a hotărât să 
stropească uliţele cu ulei spre a delătura 
pulberea. E scump : trebue 40 de mii de 
metri cubi de ulei, în preţ 'de 280 mii de 
iei. S a dat concesia ia trei firme, cari 
parcă s-au cartelat şi au oferit oleiui a- 
proape cu acelaş preţ. Drul Szabo a arătat 
că pulberea de pe uiţi ar fi pricina de că
petenie a înmulţirei .bolnavilor de tuber
culoză.

Necrolog. Georgiu Avram funcţionar 
de tribunai in pensie în Deva a răposat 
în 5 Faur în etate de 63 ani.

— Ana Cigăreanu născută Raţiu de 
Nagyiak a răposat în 4 Februarie st. n. 
Ia Sasca-montanâ

Bal mascat în Orâştie. Tii.erimea aca
demică română din Orăştie va da Sâmbătă 
în 19 Faur n. în sala cea mare a hotelului 
»Transilvania« un bal mascat. Publicul 
mascat se întruneşte în sala de mâncare 
precis ia oareie 8 seara.

Pentru masa studenţilor români din
Braşov au intrat dela:

D-l prof. Dr. Al. Bogdan 3 cor. în loc 
de a. n. f . ; dela d-i Scfroniu Roşea func
ţionar »Albina« (Sibiiu) şi soţia, în loc de 
anunţuri de cununia lor, întâmplată în 22 
lanuar n. a. c. 20 cor.

Pe» lista de colectă itr. 180 (colect. 
Ştefan Popovici ci. V gimn.) Inşii Conia- 
riescu, Soia Mitrea negustoriţă câte 3 cor., 
Stana Popovici privatieră cor. 1-50, Victor 
Moşoiu învăţător, loan Gâlcă econom câte 
1 tor., Nicolae Şurariu econom, Nicolae 
liaiusea econom, Vasilie Marai econom 
câte 69 fii Păuna Popovici econoama 40 fii. 
Suma cor. 11‘70.

Lista de colectă Nr. 209 (colect. I. 
Penţea cl. 1 corn.) llia Iana învăţător pen
sionat 2 cor, Nicolae O'smaş cl. I com. cor 
160, EmU an Nova- ovici învăţ. pens. cor, 
1*40, Nichita Luca comerciant cor. 1T0, 
Corneliu Mircea preot, Simion Ciulin preot, 
George simion, iatob Muntean preot, Si- 
mion Caragia econom câte 1 cor. Toţi din 
Răcăşdia. Suma cor. 1110.

Primească generoşii donatori since- 
riie noastre muiţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelcr medii gr. or. rom. din Braşov.

S-3 pgfdlit o pisică de angora (cotoi 
aib cu pete negre în 5/II, din casa sub 
Nr. 9 strada Căpitanului. Ciue va aduce 
pisica va fi răsplătit.

Despre origiaea cuvântului „Bosnia“.
(Urinare.)

E întrebarea acuma, unde e de cău
tat originea acestei caste şi unde s-a păs
trat ea până la timpul venirei romanilor 
carpatini în istorie?

Tot la ilustrul nostru istoriograf şi 
savantul P. B. Haşdeu in opul său sus ci
tat pag. 333, aflăm noi indicat că : »Sara- 
bii« şi »Basarabii« posteriori, îşi aveau 
cuibul lor în munţii Haţegului şi ai Olte
niei, căci aici în jurul Drobetei şi a Ser- 
roisfegetusei fusese centrul statului lui De- 
cebai, prin urmare se poato zice şi al cas
tei nobilitare, deci dânsa se va fi putut 
lăţi în cursul timpurilor şt prin a.lte 
părţi locuite de români. Haţegul şi Olte
nia sunt tocmai regiunea, pe care sub ra
portul idrografic o reprezintă râu Jiu, iz- 
vorând din Haţeg şi străbătând apoi pe 
lângă Vulcan, pentru a şerpui în lung prin 
întreaga Oltenie. Iar în geografia lui Pto- 
lerneu. Jiul n-are alt nume decât: »de 
Arabibus fluvius« adecă : »râul care se po
goară din ţara Arabilor sau a „Basarabi- 
lor«. Tot aşa ştim noi despre o ţară ro
mânească, care se chiamă »ţara Bârsei«, 
sau roman »Barsan«. Acest cuvânt se 
poate deriva foarte bine atât de la sus

numitul popor trac »Bessi«, »Bosseni«, cât 
şi dela cuvântul »Basaraba«. Pe timpul in- 
vaziunilor ungurilor în anul 895 se chiema 
teritoriul acest al Barsei şi »ţara Biseni- 
lor«. Oare cuvintele »Riseni«, »Beseni«, 
»Bessi«, »Bossi«, »Barsa«, »Basaraba«, să 
n-aibă una şi aceiaşi origine ? Şi apoi esis- 
tenţa unei dinastii a unei caste, o titula
tură, o dignitate nu e doară legată de un 
teritoriu anumit? Membrii castei digni- 
tare a »Sarabilor« sau a »Basarabilor« pu
teau să se transplânte pretutindeni, chiar 
şi peste tot Balcanul, unde se afla pe a- 
tunci mult popor românesc.

Dela secolul al V până la al XII, nu 
se aude nimic mai mult despre casta »Sâr
bilor«. Unde s-a aflat dânsa în decursul 
acestui timp de şase secole? Căci a fost 
doară imposibil, ca să se piardă această 
castă, pe cât timp a existat poporul, care 
l-a produs. Tot ilustrul nostru învăţat P.
B. Haşdeu ne răspunde la această între
bare la pag. 349, din opul său mai sus ci
tat, zicând :

1. »De vreme ce înainte de secolul 
al V-lea, mai pe urmă după secolul al 
Xll-lea, întâi »Sarabii« şi apoi »Basarabii« 
n*au părăsit nici odată cu desăvârşire Ol
tenia şi Haţegul, tot acolo au trebuit să 
fie ei şi între secolii V şi XII.

2. De vreme ce »Sarabii« înainte de 
secolul al V-lea, au fost dat dacilor pe cei 
mai energici regi, cu Decebal în frunte, 
deteră apoi Romei cinci împăraţi, toţi 
de o energie mărturisită chiar de cătră 
duşmanii lor, şi de vreme ce după secolul 
al Xll-lea, »Basarabii« au dat românilor 
un lung şir de eroi c a : »Alexandru, Mir
cea, Vlad-Dracul, Vlad-Ţepeş etc.. Deci, 
acelaşi rol conducător, în capul neamului 
românesc în contra tuturor furtunelor, tot 
aceeaşi energie şi putere au trebuit să fie 
şi între secolele V şi XII«.

La punctul prim. aşi avea să mai a- 
daog ceva: Foarte uşor puteau unii nobi
litari din casta »Sarabilor« să părăsească 
patria lor Dacia-Traiană, deja pe timpul 
lui Marc-Aurel, cu ocaziunea retragerei 
armatei, a inteligenţei, a funcţionarilor 
statului, a nobilimei romane şi să treacă 
în Moesia, şi de acolo în alte părţi, mai 
ales în părţile de Vest ale Balcanului; 
sau şi mai târziu, când imperiul roman 
era deja strivit, când nicăeri nu era mai 
multă linişte şi siguranţă — să se puie 
unii nobilitari dacici (Sarabi) în fruntea 
cetelor şi a masselor de români, ridicate şi 
conturbate din locuinţele lor vechi, din 
cauza năvălirilor barbare, să emigreze şi 
să poarte războaie crâncene afară de pa
tria lor, fie singuri, fie în unire cu alţii 
sub nume de cumani, de pecenegi, de 
slavi, de tătari e tc , şi numai arareori de 
vlahi, să treacă Dunărea la fraţii lor din 
Balcani, pe unde se aflau ei mulţi, ca să 
le ajute în luptele lor crâncene ce le pur
tau neîncetat, când cu popoarele străine 
năvălitoare, când cu imperiul bizantin, mai 
ales pe timpul formărei imperiului româ- 
no-bulgar (1186 — 1453).

(Va urma.)

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Râm.

Redac tor respons.: Io  an S puderoa.

Copiii alăptaţi cu bibironul
cari nu sunt destui de desvoltaţi, 
prin folosirea Emulsiunei lui Scot t ,  
devin rumeni, bucălaţi, puternici şi 
sănătoşi. Excelenta materie de nu- 
trire şi mistuirea uşoară a

Emulsiunea iui Scott
înlocuieşte lipsa făcută în nutri- 
rea lor.

EMULSIUNEA lui SCOTT

din cauza gustului ei plăcut şi dulce 
e luată bucuros de tineri şi bătrâni, 
şi în ce priveşte slăbiciunea forţelor 

s*a dovedit ca cel mai 
bun mijloc.

Emulsiunea lui SCOTT
îşi va păstra şi în viitor 
renumele ei ca cea mai 
bună emulsiune. 12.

Verifabilànuuiai ca 
ca arca — pescarul — 
ea semn de garau ţi« 

a procedureilui 
Scott.

Preţul unoi sticle origi • 
naSe 2 coroane 50 banL 

$s capătă m toate 
farmaciile.
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£:nso-ţixe <3.e credit si de c5.ep)~o-r̂ .eri Şjn. Feleaoia-l-seisesc-

C on vocare .
Domnii membrii ai însoţirii de credit şi de depuneri „ B U N A “, se invită conform §-lui din statute la

a XIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Feleactll-sâsesc la 7 Martie st n. a, C., la 10 oare îainte de amiazi, în sediul însoţirei, pe lângă următorul

IIP x  o  g* r  a ,  m ;
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspeotiune.
2. Decisiune asupra corupturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat, precum şi darea absolutorului.
B. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune confbrm §*lui 27 din statutele însoţirii.
4. Alegerea comitetului de inspecţiune conform §. 32 din statute.
5 Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea prrocesului verbal al acestei adunări.
Din şedinţa direcţiunii „ B U N A “. însoţire de credit şi de depuneri, ţinută în Feleacul săsesc la 31 Ianuarie 1910.

3 D 5  r e c ţ i u . 2̂ . e a

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  c u  31 D e c e m b r e  190 9 - M é r l e g - s z á m l a  1909  d e c z e m b e r  h ó  31- n .

A C T I V  A — V A G Y O N : Coiv fii. P A S I V A  — T E H E R : Cor. fi!,

1. Cassa în numărar. — Pénztári k é s z l e t ....................... 837 25 1. Părţi fundamentale solvite — Befizetett üzletrészek 3900
2. Cambii de bancă. —  B a n k v á l t ó k ................................... 18900 — 2. D epuneri: —  B etétek :
3. Efecte, — É rtékpapírok........................................................... 500 20 a )  de ale fondului de rezervă — Tartalék alap C. 2243.78

b ) de ale fandului cu ltu ra l—Művelődési alap „ 139.14
c) de ale privaţilor — Magán betétek . . „ 5947.12 8330 04

3. Reescom pt — V is z le s z á m ito lá s ......................................... 6800 —
4. Interese transitoare — Á tm eneti kamatok . . . . 321 —
5. Dividendă neridicată — Fel nem vett osztatók . . 22 —
6. Profit curat — Tiszta n y e r e s é g ......................................... 864 41

20237 45 20237 45

C o n t u l  P r o f i t e  ş i  P e r d e r i :  ]N v e r e s é g -  é s  v e s z t e s é g - s z á m l a .

E Ş I T E  — K I A D Á S : Cor. fii. I N T R A T E — B E V É T E L : Cor. fi 1.

1. inter, la rescompt — Visszleszám. utáu kamatok C. 462 42 l. Interese ia cambu de brncă eseom ptate —
2. Inter, capitalizate la depuneri — Tőkésített ta- Kamatok a kötvéuyek és leszám ított bank-

karókbetéti k a m a to k ...............................................„ 277.82 váltok u t á u ................................................................C. 1559.23
3. Inter, la fond. de rezervă — Tartalék-alap kam. „ 106.39 2. Interese de întârziere — Késedelmi kamat. „ 98.27 1657 50
4. Inter, la depuneri ridicate— Felvett takarék- 3. Provizjuni — Jutalékok..................................................... 404 48

betéti kamatok . ................................................. .... —.82 4. Taxe do înscriere şi diverse — Beiratási dijak és kü-
5. Inter, la fond. cultural— Művelődési alap kam. „ 6 67 854 12 1 önfélék..................... ..... .......................................................... 298 68
6. Contrib. erariale şi com — Állami és községi adó C. 80 —
7. Contnbuţiuni la interese de depuneri capitalizate

— Tőkésített takarékb kamat után adó . . . „ 36.82 116 82
8. Salare — F izetések ................................................................ 350 —
9. Dubioase — Kétes k övete lések ........................................... 54 24

i0. Chirie — Házbér...................................................................... 24 —
11. Spese diverse — Különféle k iad ások ................................ 97 07
12. Profit curat — Tiszta n y e r e sé g ..................... ..... 864 41

2360 66 2360 66

F e l e a c u l - s ă s e s c ,  la 31 Decembre 1909. — S z á s z f e l l a k ;  1909. deczember hó 3 l ón 
Ştefan Todoran mp., preşedinte—eluők Mihail Baciu mp, cassar—pónztárnok.

D i r e c ţ i u n e a :  — Az  i g a z g a t ó s á g :
loan Mathe mp., Ioan Morariu mp., Aurel Hatos mp., Simion Moldovan mp, Dimitrie Mirean mp., Balint Ştefan mp.

S a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse îu ordine deplină. — Megvizsgáltatott s a teljes rendben vezetett könyveké 
Ősszhangzásban találtatott.

Feleacul-săsesc, la 31 Ianuarie 1910. — Szászfeílakj 1910, Ianuar 31 én*
C o m i t e t u l  de r e v i z i u n e ;  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :

Augustin Cheresteş mp. Ioan Botean mp. Elie Gordon mp.

Numărul membrilor cu finea anului 1908 a fost 
148 cu 195 cuote.

in decursul anului 1909 au mai intrat 10 cu 14 
cuote, în total 161 cu 209 cuote.

Din aceştia au repaşit 14 cu 14 cuote.
Prin urmare cu finea anului 1909 au rămas 147 

cu 195 cuote ă 20 coroane cuota.

D ire c ţiu n e a .

Proiectul direcţiunii
pentru distribuirea profitului curat de 864 Cor. 41 fii.

î. Dividendă 6°/0 după capitalul vărsat
2. Fondului de rezervă . . .
3. Direcţiunei remuneraţie .
4. Comitetului de inspeitiune .
6. Preşedintelui remuneraţiune 
6 Cassarului remuneraţiune .
7. Pentru scopuri culturale . .
8. Serei torului ...........................
6 La dispunerea adunării generale

Cor. 188-91 
„ 200 —  
,  140 -
* 6 0 -  
„ 100 — 
„ 100--  
» 35*—
„ 10 50
„ 30 —

Suma . Cor. 864 41 |

Tipografia, A. Mureşi'mu, Braşov.


